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Настоящият учебник е предназначен за 

обучението на студентите от специалност 

„Медицина” втори, трети и пети курс по 

дисциплината „Обща медицина”, както и на 

специализантите, обучаващи се по тази 

специалност. Предлаганият материал има за цел 

да представи един минимум от знания относно 

същността на общата медицина, философията, 

мястото и значението й в съвременното 

българско здравеопазване, основните функции и 

задачи на лекаря в общата медицинска практика, 

както и особеностите на работа и 

взаимоотношенията лекар-пациент в тази 

практика. Разгледани са проблемите, свързани с 

управлението, работата в екип и мотивацията на 

персонала, както и някои специфични проблеми 

като работата на общопрактикуващия лекар със 

семейството на пациента, осъществяване на 

комуникация с трудни пациенти, съобщаване на лоши новини, справяне с 

конфликтни ситуации и етични дилеми, възникнали в общата медицинска 

практика. Обръща се специално внимание на важните за работата на 

общопрактикуващия лекар психосоматика, психотерапия и емпатия. С това се 

надяваме този учебник да даде една добра представа на бъдещите лекари и на 

специализантите по обща медицина за ролята на лекаря в съвременната 

първична здравна помощ. 
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В последните години в световен мащаб 

нараства търсенето на лекари с добри 

комуникативни умения. Засилва се 

убеждението, че медицинските специалисти  

могат и трябва да бъдат обучавани да 

комуникират по-добре с пациентите и 

семействата им. Съвременните учебни 

програми на студентите по медицина в редица 

престижни медицински училища отделят 

значим период от време за овладяване на 

ефективната комуникация лекар-пациент. 

Безспорно пациентите са по-удовлетворени и 

по-склонни да сътрудничат по отношение на 

диагноза, изследвания, терапия и промяна в 

стила на живот на лекар, който има подходящ 

комуникативен подход. Неправилната 

комуникация лежи в основата на много от 

конфликтите, възникнали в медицинската 

практика, тя е една от значимите причини за 

възникване на неблагоприятни събития по 

време на лечение и често е повод за жалби срещу медицинските специалисти.  

Настоящото ръководство е предназначено за обучението на студентите от 

специалност „Медицина” втори курс по свободно избираемата дисциплина „Обучение 

по комуникативни умения” и в значителна част може да се ползва в обучението на 

студентите, които избират тази дисциплина от специалностите „Медицинска 

рехаблитация и ерготерапия“, „Медицинска сестра“ и „Акушерка“. Дисциплината се 

преподава в Медицински университет-Плевен в специалност „Медицина“ без 

прекъсване от учебната 2007/2008г. до момента, в резултат на което има натрупан 

теоретичен материал и практически опит, обединен в това ръководство, който би бил 

полезен на студентите в овладяването на медицинската професия. Предлаганият 

материал е съобразен с хорариума на изучаваната дисциплина и има за цел да 

представи на бъдещите лекари и медицински специалисти един мимимум от знания 

относно същността и значението на общуването, основните му страни, механизми, 

компоненти. Предлагат се теоретични знания и практически задачи, казуси, тестове за 

самооценка и ролеви игри за усвояване на основните комуникативни умения, 

необходими за работата на здравните специалисти. Тренират се умения за задаване на 

въпроси, активно изслушване, даване на обяснения, отговоряне на емоциите на 

пациента и разчитане на сигналите от езика на тялото. Студентите се запознават с 

начините за подаване на обратна връзка, демонстриране на емпатия и асертивност, 

решаване на конфликти в медицинската практика. Обсъждат се проблемите на 

комуникацията в медицинските екипи и проблемите на общуването с „трудни“ 

пациенти – необщителни, притеснени, агресивни, депресирани, с говорни и слухови 

проблеми.  
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През последните няколко десетилетия 

комуникациите в медицинската практика са обект на 

задълбочено внимание и интерес. С развитието на 

обществото през последните години се индуцират 

сериозни промени в междуличностните 

взаимоотношения и в това число се променят 

взаимоотношенията и начина на комуникация между 

лекаря и пациента. Нараства автономността и 

информираността на съвременния пациент и той от 

пасивен изпълнител на лекарските предписания се 

превръща в партньор на медицинския специалист и 

активен участник в процесите, свързани с вземане на 

решения, касаещи неговото здраве. Това още повече 

налага владеенето на добри комуникативни умения 

от страна на лекаря, които стоят в основата на 

правилното медицинско обяснение при получаването 

на информирано съгласие от пациента, необходими 

са при обсъждането на страничните ефекти и различните възможности за терапия и са 

част от процеса на включване на пациента във вземане на здравни решения. Добрата 

комуникация също така е част от здравното обучение на пациента и се превръща в 

необходим инструмент за провеждане на здравна промоция. Безспорно пациентите са 

по-удовлетворени и по-склонни да сътрудничат по отношение на диагноза, 

изследвания, терапия и промяна в стила на живот на лекар, който има подходящ 

комуникативен подход. Неправилната комуникация лежи в основата на много от 

конфликтите, възникнали в медицинската практика, тя е една от значимите причини за 

възникване на неблагоприятни събития по време на лечение и често е повод за жалби 

срещу медицинските специалисти. Всички участници в тази комуникация - лекари, 

специалисти по здравни грижи, пациенти и членове  на семейството на пациента, са 

убедени във важността на междуличностната комуникация за осъществяване целите на  

съвременната медицинска практика. Въпреки това, ефективната комуникация в 

медицинската практика става все по-трудна за постигане в сложната, бързо променяща 

се здравна среда. Промяната на демографията, различните стилове на общуване, по-

активните и информирани пациенти, оскъдните лекарски ресурси и време, съчетани с 

работа под сериозен стрес, създават проблеми в общуването лекар-пациент. В същото 

време, добрите комуникативни умения придобиват особено значение за работата на 

общопрактикуващия лекар поради спецификата на по-близките и продължителни 

взаимоотношения лекар-пациент в общата практика, както и поради необходимостта в 

тази практика да се решават не само медицински, а и социални и психологически 

проблеми, да се осъществява диагноза, терапия и здравно обучение в контекста на 

семейната среда и общността на пациента. Поради това, най-честите причини за 

неуспеха на една консултация в общата медицинска практика са свързани не толкова с 



медицинската некомпетентност на лекаря, колкото с недостатъчни комуникативни 

умения.  

В последните години в световен мащаб нараства търсенето на лекари с добри 

комуникативни умения. Засилва се убеждението, че медицинските специалисти  могат 

и трябва да бъдат обучавани да комуникират по-добре с пациентите и семействата им. 

Съвременните учебни програми на студентите по медицина в редица престижни 

медицински училища отделят немалко време за овладяване на ефективната 

комуникация лекар-пациент. С малко по-бавни темпове, но също така устойчиво 

нараства интересът към тези въпроси и в следдипломното обучение. В България 

обучението по комуникативни умения не е част от задължителното обучение на 

медиците. Проучванията, които съществуват в нашата страна по въпросите на 

качеството на комуникацията лекар-пациент са ориентирани главно около гледната 

точка на пациента относно проблемите на комуникацията в медицинската практика и 

почти няма проучвания по отношение на мнението на лекарите и на студентите по тези 

въпроси, както и по отношение на въпросите, свързани с обучението им по 

комуникативни умения.  

 Във връзка с това, в настоящия материал са разгледани значението и основните 

принципи на ефективната медицинска комуникация в общата медицинска практика. 

Специално внимание е обърнато на някои проблемни моменти в тази комуникация – 

причините за неуспеха на консултацията в общата практика и подхода на лекаря, 

работещ в тази практика към трудните за общуване пациенти. Представено е мнението 

на общопрактикуващите лекари по тези въпроси. Обсъден е опитът в преподаването и 

обучението по комуникативни умения в другите страни, нашият собствен, макар и 

кратък, но пионерски за страната, опит в тази сфера, съпроводен с мнението на 

студентите по медицина от различни курсове, по отношение на тяхното обучение по 

комуникативни умения като свободноизбираема дисциплина, преподавана в МУ-

Плевен в специалност „Медицина“ без прекъсване от учебната 2007/2008г. до момента.  
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СПЕЦИАЛИЗАЦИЯТА ПО ОБЩА МЕДИЦИНА ПРЕЗ ПОГЛЕДА НА 

ЛЕКАРИТЕ СПЕЦИАЛИЗАНТИ 
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SPECIALIZATION IN GENERAL MEDICINE THROUGH 

THE EYES OF POSTGRADUATE DOCTORS 

Ts. Valentinova, M. Balashkova, V. Nedkova-Milanova and L. Gadjelova 

Department of General Medicine, Medical University – Pleven 

 

 
Резюме. Целта на изследването е да се проучи мнението на лекарите, 

специализиращи обща меди- цина в МУ – Плевен, по отношение на проблемите и 

перспективите на провежданата от тях спе- циализация. Участници в 

проучването са общопрактикуващи лекари, зачислени на специализация към 

Сектор „Обща медицина“ в МУ – Плевен, по условията на Наредби № 34 и № 15. 

Информацията е събрана чрез използване на пряка анонимна анкета. По-голяма 

част от анкетираните лекари оп- ределят специализацията по обща медицина 

като полезна и необходима, но съобщават за редица трудности при 

осъществяването ѝ. Мнозинството от респондентите отчитат липсата на вре- 

ме и възможности за обучение и повишаване на квалификацията си. Основните 

трудности, които съпътстват провеждането на специализацията по обща 

медицина, са свързани с липсата на моти- вация, напредналата възраст на 

работещите лекари в първичната здравна помощ, отдалеченост- та на 

практиката на специализанта от центровете за обучение, проблемите с 

финансирането на обучението, необходимостта от отсъствие от работа заради 

провеждането на специализацията и др. Специализантите посочват най-често 

използваните от тях източници за информация, както и здравните проблеми, по 

които те смятат, че имат нужда от повече знания. Лекарите отчитат нуждата 

от специализация, но организацията ѝ трябва да бъде такава, че да ги мотивира 

повече и да създава по-добри възможности за съчетаване на работа и обучение. 

Ключови думи: обща медицина, обучение, специализация 
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ТРУДНИ ЗА ОБЩУВАНЕ ПАЦИЕНТИ В ОБЩАТА МЕДИЦИНСКА 

ПРАКТИКА 

Цв. Валентинова 
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DIFFICULT TO COMMUNICATE PATIENTS IN GENERAL MEDICAL 

PRACTICE 

Ts. Valentinova 

Department of General Medicine, Faculty of Public Health, Medical University ‒ Pleven 

 

 
Резюме. Уменията за общуване на лекаря са особено значими поради 

спецификата на по-близ- ките и продължителни взаимоотношения лекар-

пациент в общата медицинска практика, както и поради необходимостта в тази 

практика да се решават не само медицински, а и социални и психологични 

проблеми, да се осъществяват диагноза, терапия и здравно обучение на 

пациента и семейството му. Цел на изследването е да се оцени и анализира 

мнението на общопрактикува- щите лекари (ОПЛ) относно трудните комуникации 

с пациента в общата практика и начините за справяне с тях. Проведено беше 

анонимно индивидуално анкетно проучване сред 190 общопракти- куващи лекари 

от два региона на страната. В отговор на въпроса кои са трудните за общуване 

пациенти според лекарите, като най-трудни се определят агресивните, 

следвани от пациен- тите, които отказват манипулации и лечение, 

настоятелните и твърде обстоятелствените пациенти, както и пациентите, 

на които трябва да се съобщят лоши новини. Една много значима част от ОПЛ 

успяват да убедят пациентите да променят мнението си относно лечение или 

вак- синация и да се откажат от вредни навици. Приблизително половината от 

лекарите отговорят, че макар и да им е трудно, се смятат за подготвени и 

могат да се справят със съобщаването на лоши новини. Останалите нямат 

такава увереност и оценяват уменията си като донякъде ефективни при 

съобщаване на лоши новини. Анкетираните лекари разбират потенциала на до- 

брата комуникация с пациента и в повечето случаи успяват да го използват 

успешно при трудни за общуване пациенти. 

Ключови думи: обща медицинска практика, комуникация, трудни пациенти 

 

 

Авторски статии 



6. Valentinova, T. (2022). Research on medical students’ views and attitudes about their 

communication skills training. Journal of IMAB, 28(2), 4338–4344. 

https://doi.org/10.5272/jimab.2022282.4338  ISSN: 1312-773X  WoS Q4  

 

 
 

 

https://doi.org/10.5272/jimab.2022282.4338


7. Valentinova, T. (2023). Communication skills used by bulgarian general practitioners 

during the medical consultation. Journal of IMAB, 29(2), 4872–4876. 

https://doi.org/10.5272/jimab.2023292.4872  1312-773X WoS Q4  

 

 
 

 

https://doi.org/10.5272/jimab.2023292.4872


8. Тумбева, Е., & Валентинова, Цв. (2023). Отношение и поведение  на 

общопрактикуващите лекари при работа с пациенти с депресивен епизод. Обща 

медицина, 25(5), 3-8].  ISSN: 1311-1817  WoS, Scopus Q4  

 

 

 
 

 

ОТНОШЕНИЕ И ПОВЕДЕНИЕ НА 
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ATTITUDES AND BEHAVIORS OF GENERAL PRACTITIONERS WHEN 

WORKING WITH PATIENTS WITH A DEPRESSIVE EPISODE 

E. Tumbeva, Ts. Valentinova 
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Резюме. Депресивните разстройства са често срещани в амбулаториите за 

първична меди- цинска помощ както по света, така и у нас. Всеки десети 

пациент, който посещава своя личен лекар, има депресивни оплаквания. Освен 

това депресията е заболяване със социална значимост и предизвиква не само 

страдания за пациента, но има и икономически, и социални последици за 

обществото. Общопрактикуващите лекари (ОПЛ), като първи контакт на 

тези пациенти със здравната система на страната, трябва да притежават 

необходимите знания, умения и нагласи за решаване на този тип проблеми. 

Необходима е сериозна преценка на възможността да се назначи терапия в 

условията на общата медицинска практика (ОМП) или да се изпрати 

пациентът за консултация със специалист. Целта на изследването е да се 

оценят и анализират отношението и поведението на ОПЛ при депресивен 

епизод в ОМП. Проведено беше анонимно индивидуално анкетно проучване сред 

300 ОПЛ от осем региона на страната за периода юли-де- кември 2022 година. 

От всички респонденти, които са имали поне един пациент с депресивен 

епизод, 96,3% съобщават, че са консултирали пациенти с повече от един 

такъв епизод. Според респондентите данните за честота, засегнат пол, 

сезонност и първа възрастова изява съвпа- дат с данните от литературните 

източници. Мъжете ОПЛ са по-уверени в назначаването на първична терапия 

на пациентите с депресивен епизод, но и по-често в сравнение с жените ОПЛ 

преценяват, че трябва да консултират задължително своите пациенти с 

психиатър. 99,3% от ОПЛ не използват валидирани въпросници за откриване 

на депресивен епизод. Според тях ос- новната причина за това е липсата на 

време. Анкетираните лекари осъзнават сложността на проблема за пациента 

и обществото, своята жизненоважна роля в предоставянето на първични 

услуги за психичното здраве на своите пациенти. 

Ключови думи: обща медицинска практика, депресивен епизод, консултаци 
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Резюме. Обзорното изследване на наличната информация за състоянието на 

Първичната здрав- на помощ (ПЗП) от серията публикации „Здравните системи 

в преход“ на „Европейската обсер- ватория за здравни системи и политики“ 

установява съществени слабости в организацията на осъществяване на тази 

ключова дейност. Целта на изследването е да очертае обхвата на про- 

блемите в ПЗП, тяхната повторяемост и сходство в отделните европейски 

държави и взаимо- връзката им с другите звена на здравната система. 

Направен е анализ на официалните доку- менти (доклади) за здравните 

системи на 17 европейски държави. Използвани са традиционният метод за 

анализ на документи и контент-анализ (количествен анализ) на документи. 

Обособени са основните най-характерни здравноорганизационни проблеми при 

оказване на ПЗП за всяка една от седемнадесетте държави. Значимите 

повтарящи се проблеми са групирани в следните кате- гории (значими единици): 

съществуващ и/или предстоящ недостиг на общопрактикуващи лекари (ОПЛ), 

затруднен достъп до ПЗП заради регионални и социални неравенства, 

застаряване на ОПЛ и недостатъчни попълнения от млади лекари; директен 

достъп на пациенти до специализирана медицинска помощ. На базата на 

анализа са направени изводите от проучването. Установеният обхват и 

значимостта на проблемите при оказване на ПЗП в страните от европейския 

регион, констатираната зависимост от социално-икономическото и 

демографското състояние на държа- вите са основание за своевременни 

промени в здравните системи на засегнатите страни. 

Ключови думи: първична здравна помощ, организация, проблеми 
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Summary 

The study aimed to evaluate and analyze the impact of the COVID-19 pandemic on the emotional state of 

patients in General Medical Practice in Bulgaria. In July-December 2022, a survey was organized among 306 GPs working 

in primary health care (PHC) in Bulgaria. They represent about 8% of the country’s general practitioners and work in eight 

regions. An individual self-completion questionnaire was offered. After obtaining permission from the Ethics Committee, 

respondents were randomly selected. The data was processed with a specialized statistical software package, SPSS 22. The 

COVID-19 pandemic has increased the number of patients with anxiety and depressive symptoms in the period 2020–2022, 

according to 95.3% (286) of the GPs surveyed. According to the GPs, the reasons for this were social isolation – 79.4%, 

negative information from the media – 73.1%, uncertainty – 65%, financial worries – 51.7%, uncertainty about the future – 

38.8%, and other – 2.1%. The population of Bulgaria has been greatly affect- ed by the COVID-19 pandemic. The pandemic 

has increased the number of patients with anxiety and depression in the General Medical Practice for the period 2020–

2022. Bulgarians often resort to self-medication despite the easy access to general practi- tioners and the possibility of 

consultation with a psychiatrist. 
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Summary 

The importance of an emergency medical care system for ensuring affordable and qual- ity healthcare in any 

country is indisputable. Studying and analyzing existing problems in organizing this system is the first step to solving them. 

The present study aimed to investigate and outline the possible scope of the problems of emergency medical care, their 

recurrence, and similarity in 17 European countries. Content analysis of documents was used. The most characteristic 

organizational problems in providing emergency medical care for each of the countries are identified and grouped into 

five categories: Direct patient access to hospital emergency departments; Overloading of emergency de- partments by non-

urgent, self-referral patients; Telephone triage by dispatchers - nurses or assistants; Existing and/or impending shortage of 

doctors in Emergency Medical Ser- vices (EMS); Regional and social inequalities in access to emergency medical care. 

A quantitative measurement of the categories and their relative weight were 

reported. Based on the analysis, the conclusions of the study were drawn. The 

identified problems, grouped into categories of weaknesses of the existing 

emergency medical care organi- zation in European countries, may serve as a 

basis for undertaking health care reforms. 
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Summary 

Thyroid diseases are common and, in most cases, can be safely and effectively detected and treated in primary medical 

care. This article aimed to analyze and evaluate the rate of thyroid ultrasonographic abnormalities in a primary medical 

care practice in Bulgaria. The research was conducted from 2016 to 2021. A random cohort of patients undergone annual 

preventive screening was included. Demographic information (age and sex) was collected. The descriptions of the 

ultrasonographic findings were standardized based on the following parameters: deviations in shape, size, position of 

the thyroid gland, deviations from normal parenchymal echogenicity (hyper-, hypo-, and heteroechogenic parenchyma), 

presence and size of detectable formations, and presence of calcifications. The total number of participants in this study 

was 3 178. Of these, 60% (1 907/3 178) were women and 40% (1 271/3 178) were men. The average age of participants 

was 40.1 ± 11.3 years, and there was no significant difference between the males and females. Deviations from normal 

ultrasonographic findings were observed in 36.2% (1 151/3 178), with a frequency increasing with age. Detectable 

formations were seen in 19.7% (625/3 178) of the patients, and those larger than 1 cm accounted for 4.4% (139/3 178) 

of all cases and 22.2% of all formations (139/625). Calcifications were found in 0.5% (15/3 163). Over 1/3 of the 

performed thyroid ultrasounds revealed abnormalities. Thyroid ultrasonographic abnormalities were significantly more 

common in women compared to men, and their frequency increased with age. 
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General Medicine in Bulgaria - Some Problems And Perspectives 

Bulgaristan’da Genel Tıp - Bazı Sorunlar ve Perspektifler 

ABSTRACT 

Aim: The observed trends in general medicine in Bulgaria are similar to those in the other 

European countries. It is notable the migration of doctors to countries with higher living 

standards, imbalance in the distribution of General Practioners in different regions of the 

country, increasing the age of the working physicians.The aims of this study was to 

investigate the views of medical students to work as General Practitioners in Bulgaria after 

their graduation next year.  

Methods: The study used a self-administered anonymous questionnaire answered by 70 

students. It is performed in the end of their training on general medicine, after the final exam 

of the discipline.  

Results: The results showed that the work as General Practitioners is unattractive for future 

doctors. The reluctance of students to work as a general practitioner is related to the large 

share of bureaucratic work, limited opportunities for high-tech medical procedures, low 

payment and low prestige.  

Conclusion: The attractiveness of this profession for young doctors would increase after 

reduction of bureaucratic work, better payment and access to modern technologies in 

medicine, improving training opportunities and providing changes in stereotypes and attitudes 

of doctors working in this sector. 

Keywords: general medicine, medical students, specialization 
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Assessment Of Teaching Of The Medical Students In General Medicine 

Tıp Öğrencilerine Verilen Genel Tıp Eğitiminin Değerlendirilmesi 

 

 

ABSTRACT 

 

Aim: This study aims to investigate the views of medical students about the training in 

general medicine as a part of their studies in medicine. 

 

Methods: Data was collected with a self-administered anonymous questionnaire from 83 

students. It is performed in the end of their training on general medicine, after the terminal 

exam of the discipline. 

 

Results: On the question, whether the training in General Medicine corresponds with the 

preliminary expectations, the majority of them (78%) answered fully; fewer (10%) answered 

to some extent; 7% had no expectations and at 5 % the answer was "no." 

 

Conclusions: The proposed training in general medicine in the department is received and 

studied well by the surveyed students. The results showed considerable satisfaction of 

respondents of the course. 

 

Keywords: general medicine, students, education 
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ПРОСПЕКТИВНО ПРОУЧВАНЕ НА ПРАКТИКИТЕ НА ХРАНЕНЕ ПРИ ДЕЦА С 

ПРОЯВИ НА ГАСТРОЕЗОФАГЕАЛЕН РЕФЛУКС И ХРАНИТЕЛНА АЛЕРГИЯ 
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РЕЗЮМЕ 

Въведение: Регургитацията и повръщането са едни от най-честите прояви на 

гастроезофагеалния рефлукс в кърмаческа възраст. Наблюдават се и при деца с алергия 

към краве мляко. 

Цел: Целта на изследването ни беше да проучим храненето при деца с 

гастроезофагеален 

рефлукс и прояви на хранителна алергия до едногодишна възраст и оценим ефекта на 

елиминационната диета върху тежестта на рефлукса при тези пациенти. 

Материал и методи: Проследихме 180 здрави кърмачета и 94 - с прояви на хранителна 

алергия. Статистическата обработка и онагледяване на резултатите извършихме с 

продуктите Statgraphics Plus и Microsoft Excel. 

Резултати: Средната възраст на кърмените здрави деца беше 5,47±2,27 месеца, а 

средната 

възраст на децата с хранителна алергия – 2,12±2,73 (<0,001). Децата бяха захранени на 

средна възраст 4,5±0,51 месеца. Около 35% (n=33) от кърмачетата с прояви на алергия 

имаха гастроезофагеален рефлукс, а от контролната група - 8,32% (<0,001). С 

ежедневна 

регургитация бяха 43%, плач и неспокойствие – 17%, извиване на тялото – 12%, 

ежедневно хълцане – 23%, респираторни симптоми и кашлица – 5%. 

Обсъждане: Гастроезофагеалния рефлукс се среща често при деца до едногодишна 

възраст. Някои форми на тежък рефлукс са свързани с алергия към белтъка на краве 

мляко. Елиминирането на краве мляко при деца с алергия и рефлукс подобрява 

клиничното състояние. 

Заключение: Децата с прояви на гастроезофагеален рефлукс и алергия са с по-чести 

прояви на регургитация, повръщане и плач в сравнение със здравите кърмачета. 

 

Ключови думи: гастроезофагеален рефлукс, хранителна алергия, кърмачета 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



22. Валентинова, Цв., & Недкова-Миланова, В. (2020). Място на комуникативните 

умения в студентското и следдипломното обучение по медицина. В: Нови 

подходи в общественото здраве и здравна политика: Доклади от Юбилейна 

научна конференция с международно участие, Плевен, 26-28 ноември 2020, с. 

403-407.  ISBN: 978-954-756-254-7 
 

МЯСТО НА КОМУНИКАТИВНИТЕ УМЕНИЯ В СТУДЕНТСКОТО И 
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Цв. Валентинова, В. Недкова-Миланова 

 

РЕЗЮМЕ 

Въведение: Идеята за обучение по комуникативни умения на студентите по медицина 

се заражда през 70-те години на ХХ век, преминава през съпротива и първи общи 

препоръки през 80-те и 90-те години и достига в началото на ХХI век до тезата, че 

комуникативните умения могат и трябва да се учат от студентите по медицина. 

Цел: Да се проучи опита на страните с традиции в областта на добрата медицинска 

практика по отношение на обучението на студентите-медици по комуникативни умения 

и да се сравни с опита на нашата страна в тази област. 

Материал и методи: Като материал са използвани и анализирани широк кръг 

проучвания, налични в медицинските бази данни. Разгледани са учебните планове на 

висшите медицински училища в страната. 

Резултати и дискусия: Към момента, в Обединеното кралство, страните от ЕС, САЩ и 

Канада, обучението по комуникативни умения е задължителна част от учебната 

програма на висшите медицински училища имайки различна продължителност в 

различните университети и различно място в студентската програма, а оценката на 

знанията обикновено се прави с OSCE. В България обучението по комуникативни 

умения на студентите не е застъпено в задължителните учебни програми. В 

Медицински Университет-Плевен комуникативните умения се преподават като 

свободноизбираема дисциплина от 2007г. и до този момент през това обучение са 

преминали 1984 студенти. 

Заключение: Все още не е напълно изяснен най-оптималният вариант за обучение на 

студентите по комуникативни умения, но болшинството от авторите се обединяват 

около идеята за задължителен „надлъжен“ курс, който да протича през няколко 

семестъра, да включва предимно практическо обучение на студентите и да използва 

лекции, семинари, групови дискусии, ролеви игри, симулирани пациенти. 

 

Ключови думи: обучение, комуникативни умения, студенти по медицина 
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Opportunities for using the digital technologies in traditional education for medicine 

and health care  
 

Tsvetelina Valentinova, Dobromir Dimitrov, Galia Stavreva, Sonia Valkova, Pencho 

Tonchev, Hristo Marinov  

 

Abstract:  
The coronavirus pandemic forced, in a short period of time, the training in all specialties 

taught at the Medical University-Pleven to be implemented in a distance format. After 

resumption of attendance an extensive survey was conducted among 830 students from all 

specialties of the university to investigate their satisfaction with online learning. Students 

noted some advantages of distance learning, but also indicated a range of weaknesses, mainly 

related to the implementation of the practical part of training in medical specialties.  

In this context, according to the specifics of the medical education, MU-Pleven emphasizes on 

the implementation of the new digital technologies added to traditional medical training such 

as: 3D medical table for virtual dissections, a virtual reality studio with 360-degree view of 

the operating room, 3D studio for live surgery demonstrations, a training studio with 

holographic images, augmented reality studio, resuscitation center and telepathology, 3D 

printing and bioprinting laboratories.  

 

Keywords: digital technologies, medical education  
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ПРОБЛЕМИ ПРИ ОКАЗВАНЕ НА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ, 

ВЪЗНИКНАЛИ КАТО РЕЗУЛТАТ ОТ НЕДОСТАТЪЧНО 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ ОБЩОПРАКТИКУВАЩИТЕ ЛЕКАРИ И 

ЛЕКАРИТЕ ОТ ЦЕНТРОВЕТЕ ЗА СПЕШНА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ  

М. Христова1, Цв. Валентинова1, П. Тончев2, П. Стефановски3  
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PROBLEMS IN THE PROVISION OF MEDICAL CARE TO PATIENTS 

ARISING AS A RESULT OF INSUFFICIENT INTERACTION BETWEEN 

GENERAL PRACTITIONERS AND DOCTORS OF THE EMERGENCY 

MEDICAL CARE CENTERS  

M. Hristova1, T. Valentinova1, P. Tonchev2, P. Stefanovski3  

1Department of General Medicine, Faculty of Public Health, Medical University – Pleven 2Department of 

Surgical Nursing, Faculty of Health Care, Medical University – Pleven 3Department of Anesthesiology and 

Intensive Care, Faculty of Medicine, Medical University – Pleven  

Резюме  
Целта на настоящото проучване е да се установят проблемите при оказване на 

медицинска помощ на пациентите, възникнали като резултат от недостатъчно 

взаимодействие между общопрактикуващите лекари (ОПЛ) и лекарите от центровете за 

спешна медицинска помощ (ЦСМП). Материал и методи: Проведено е емпирично 

социологическо проучване на взаимодействието между ОПЛ и ЦСМП. Обхванати са 

123 лекари от ЦСМП на случаен принцип в областите Плевен, Ловеч и Враца. 

Използвана е индивидуална анкетна карта за проучване мнението на респондентите 

относно взаимодействието им с ОПЛ при оказване на медицинска помощ. Резултатите 

са обработени статистически с програмните продукти SPSS. Резултати: Като основен 

проблем 52.0% от респондентите са посочили липсата на обмен на информация между 

ЦСМП и ОПЛ за здравния статус на пациентите. В анкетните карти се отчита 

недостатъчно ефективно взаимодействие между лекарите от ЦСМП и ОПЛ при оказване 

на медицинска помощ. Според 58.5% от анкетираните спешни лекари ОПЛ не винаги 

спазват нормативните изисквания на поведение при спешни случаи, а според 27.6% 

никога не ги спазват. Част от анкетираните лекари – 68.3%, определят професионалните 

взаимоотношения с ОПЛ като недостатъчно ефективни, а 23.6% – като напълно 

неефективни. Заключение: Необходими са обосновани комплексни организационни 

решения за подобряване на колаборацията между изпълнителите за първична 

извънболнична и изпълнителите на спешна медицинска помощ.  

 

Ключови думи: общопрактикуващи лекари, спешна медицинска помощ, първична 

медицинска помощ 
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